

卡尔·波普尔的“真理观”

曹均伟

真理问题是卡尔·波普尔的科学哲学中的一个重要问题，本文试对波普尔的“真理观”作一初步的探讨。

一、关于客观真理的问题

列宁说：“有没有客观真理？就是说，在人的表象中能否有不依赖主体，不依赖于人，不依赖于人类的内容。”又说：“当一名唯物主义者，就要承认感官给我们揭示的客观真理。”^①波普尔认为，“真理是与事实相符合，”“就是它与事实一致。”^②这一观点大体上与亚里士多德所下的定义：“真理是思想与物的符合，”^③是相吻合的，表达了真理的客观性原则，承认了客观真理的存在。这就坚持了真理观中的唯物论。但是，有人根据波普尔以人的认识的“可错性”，反对“真理是明显的”命题，认为他否定了客观真理，是唯心主义的主观真理论者。

事实并非如此。波普尔一再强调“真理是客观的”，是不依人的主观意志转移的。他说：“‘真理’与‘事实相符’是同义的”，“我们尊重真理的权威是尊重一个非个人的、共同的客观真理，”“它不以我们的权力而改变，也不容我们的喜爱而任意解释。”^④真理与人的主观意志无关，显然，波普尔并没有否定客观真理的存在，而正是在承认客观真理的前提下，认识到人类认识的“可错性”，从而作出了真理不是明显的结论。正如他所说：“一个理论可以是真的，即使没人相信它；另一个理论可以是假的，尽管我们充分地相信并接受它。”这是因为“真理是在我们可及范围之外的，”所以，“它是隐藏得很深的，我们不能探入其深处，没有真理的确定可供我们使用。”^⑤由此可见，认为波普尔是主观真理论者是毫无根据的。然而，他得出真理不是明显的论点，确是否定了客观真理是可以得到的。这主要原因是波普尔没有正确地解决绝对真理和相对真理的关系问题。

二、关于相对真理和绝对真理的问题

人们是否能够得到客观真理呢？辩证唯物主义的回答是肯定的。列宁说过，“人类思维按其本性是能够给我们提供并且正在提供相对真理的总和所构成的绝对真理的，科学发展的

① 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷。

②④⑤ 波普尔：《猜测与反驳》英文本，1963年版。

③ 亚里士多德：《形而上学》。

每一阶段，都给这个绝对真理的总和增添新的一票，可是每一科学原理的真理的界限都是相对的，它随着知识的增加时而扩张，时而缩小”。^①波普尔也看到真理的发展是相对真理不断接近于绝对真理的辩证过程，他认为，我们虽然不能说一个理论就是真理，但能够说一种理论比另一种理论包含更多的“真理内容”。比如，现代化学理论比“燃素说”包含更多的真理内容；爱因斯坦的相对论比牛顿力学包含更多的真理内容。他提出了“逼真性”和“似真性”的概念。所谓“逼真”或“似真”，是指一个理论包含着接近现实的真理内容，就看其接近于客观真理性的程度。正象他所阐述的，“我称‘接近真理的程度’为‘逼真性’。”^②实际上，他虽然没有提出“相对真理”的概念，但他所说的科学理论以及“逼真”、“似真”性基本上正确地表述了相对真理的涵义。他用“问题——推论——证实、证伪——新问题”这一公式，描绘了“科学认识的目标就是不断地增加我们理论中的真理内容”^③的过程，从而猜测到了真理是一个由相对真理不断接近绝对真理的过程。

但是波普尔认为，一种科学理论“无非比较接近真理”，“我们最终便能证明：科学理论确实包含有一定成分的真理，但要证明这种理论等于真理，那是不可能的。”^④因为科学理论“都是不确定的，或推论性，或假设性的”，^⑤所以，“我们可以努力寻求绝对正确的真理，但不能发现这种真理。”^⑥这里，波普尔强调了相对真理，而否定绝对真理是可认识的。他说：“关于绝对真理的思想和关于我们一无所知的思想，二者是联系在一起的。”^⑦因此，他的结论是，绝对真理“我们也许永远也不能得到它，也许即使得到了它，我们也不知道。”^⑧

列宁曾经说过：“承认客观的即不依赖于人和人类的真理，也就是这样或那样地承认绝对真理。”^⑨为什么前面说波普尔承认客观真理的存在，而这里说他不承认“绝对真理”呢？这就首先要弄清“绝对真理”概念的涵义。列宁所说的“绝对真理”是指真理的绝对性、客观性。严格地说，真理的绝对性和绝对真理并非一个概念。有关唯物辩证法和认识论方面的书籍，包括马列精典著作的汉译本，往往把真理的绝对性和绝对真理作为同一概念加以运用，两者都称为“绝对真理”。而这一概念包含了两层意思：第一，它是说任何真理都是人们的认识对于客观事物及其规律的正确反映，这一点是绝对的、无条件的；第二，它是说人类是能够正确认识无限发展着的物质世界，这一点是绝对的、无条件的。确切地说，前一层意思是从人们对真理性的认识成果，即真理本身的属性这一静态角度而言的，指的是真理的绝对性，也就是真理的客观性，它与真理的相对性互为同一客观真理的两个方面；后一层意思是从人们对真理性的认识发展的动态角度来讲的，这就是绝对真理的含义，它同相对真理共同揭示人们对客观世界的认识的辩证过程，是真理发展的历史过程中辩证统一的两个方面。因此，绝对真理与客观真理的绝对性有明显的不同涵义，这就是说，波普尔承认客观真理的存在，仅仅是承认真理本身的绝对性、客观性，并不等于也承认绝对真理。可见，只要将真理的绝对性和绝对真理严加区分，波普尔真理观中否认绝对真理的不可知论就暴露无遗了。

① 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷。

②⑧ 波普尔：《猜测与反驳》英文本，1963年版。

③ 波普尔：《常规科学及其危险》，载《自然科学哲学问题》，1980年第3期。

④⑦ 波普尔：《与法国快报记者的谈话》。

⑤ 引自马奇：《现代英国哲学》。

⑥ 波普尔：《开放社会及其敌人》英文本，1962年版。

⑨ 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷。



这种不可知论的症结所在，就是波普尔夸大了相对真理。从相对主义出发滚向不可知论，这是列宁早就指出过的必然结果：“把相对主义作为认识论的基础就必然使自己不是陷入绝对怀疑论，不可知论和诡辩，就是陷入主观主义”。①

波普尔颇为推崇希腊爱利亚学派创始人克塞诺芬尼的话：“我们不能得到真理，假如得到了，也不知道它们是真理”。②他认为，世界的无限性和混乱性，使人们“永远不能宣称达到真理，甚至真理的替代物：或然性”，而对于客观世界“我们并不认识，我们只能猜测”③。尤其是，他对社会现象的观念所持的出发点更暴露了不可知论的观点。他的命题是，决定论原则在社会学中“不起作用”，历史的规律性是不可认识的，因而用严格的科学手段预见历史进程是不可能的事情。这种不可知论使波普尔真理观中的唯物论不能贯彻到底。

三、关于真理是发展的问题

波普尔认为，既然真理是个由相对到绝对的发展过程，因此，就要不断地追求真理，反对占有真理。他说：“我们不仅要求真理，我们要求更多、更新的真理”。追求真理是每一个科学家的美德，哥白尼说得好，“人的天职在勇于探索真理。”④爱因斯坦也说过，“追求真理比占有真理更可贵。”⑤而波普尔总结说，“人之所以成为科学家，不是因为他占有驳不倒的真理，而是因为坚持不顾一切地批判、追求真理。”⑥他指出，“真正的科学家不应该相信自己的理论，他应该对自己的理论持批判的态度。”⑦从这一观点出发，波普尔反对“终极真理论”、“永恒真理论”。

波普尔立足于“可错论”，认为人们“不断在犯错误”，因此“不存在任何公认的最高权威”，⑧指出“真理观念是超于人类权威之外的，我们必须维护它。”⑨他有力地批驳了“永恒真理”、“终极真理”等独断论这，无疑是正确的。因为独断论片面地把真理说成是“最高权威”，表面上象是抬高真理的地位，其实是贬低和扼杀了真理。恩格斯严正指出：“谁要是在这里追求终极的最后真理，追求真正的全然不变的真理，那么他是不会有多少收获的。”“那么这只是证明他自身的愚昧无知和刚愎自用。”⑩

然而，波普尔批驳“终极真理”的出发点是反马克思主义的。他攻击说：“确实，我认识到马克思主义是一种令人难以置信的专横思想。”⑪他认为，马克思主义曾经是科学，而十月革命以后成为“伪科学”。据波普尔声称，他曾一度是马克思主义的信奉者，而俄国革命爆发后，马克思主义碰到了新问题，这正是他深入研究真理问题的原因之一。他认为，由于后来的马克思主义重新解释十月革命前后其学说之间的矛盾，所化费的代价就是使马克思主义转化为非科学。

众所周知，后来的马克思主义即列宁主义，丰富和发展了马克思主义学说，这恰恰说明作为“放之四海而皆准”的普遍真理的马克思主义所具有的生命力和反正免疫力，也表明了

① 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》，第二卷。

② 转引自《社会科学战线》，1981年第3期。

③⑥ 波普尔：《科学发现的逻辑》，英文本，1959年版。

④ 引自《名人名言录》。

⑤ 爱因斯坦：《关于理论物理学基础的考察》。

⑦⑩⑪ 波普尔：《与法国快报记者的谈话》。

⑨ 波普尔：《猜测与反驳》，英文本，1963年版。

⑩ 恩格斯：《反杜林论》，《马克思恩格斯选集》，第三卷。

作为相对真理的“马克思主义并没有结束真理，而是在实践中不断开辟认识真理的道路”。^①但是，在波普尔看来，“一种不可能由任何可想象事件所驳倒的理论不属于科学，不可驳倒性并不是一种理论的优点而是缺点。”^②这既是他反对“终极真理”的原则标准，也是他反对马克思主义的理论根据。

当然，在过去一段历史时期内，马克思主义曾一度被吹捧为“最高真理”，“句句是真理，”被歪曲为教条主义，严重地阻碍了科学真理的发展，也大大损害了马克思主义本身科学的形象。而波普尔把马克思主义当作“专横思想”加以诋毁，这就从反面提醒我们必须反对“终极真理论”。

列宁教导说，“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的神圣不可侵犯的东西，恰恰相反，我们深信，它只是给一种科学奠定了基础，社会主义者如果不愿落后于实际生活，就应当在各方面把这门科学推向前进。”^③总之，“遵循着马克思的理论的道路前进，我们将愈来愈接近客观真理。”^④

四、关于真理和谬误的问题

波普尔认为，真理是在同谬误的斗争中发展的。他从“可错论”的观点出发，指出：“科学的历史，正如所有人类的观念的历史一样，是一部不可靠的猜想的历史，是一部错误的历史。”^⑤波普尔的这一观点是同恩格斯所说的“科学史就是把这种谬论逐渐地消除或者更换为新的，但终归是比较不荒诞的谬误的历史”，^⑥是一部“相对的错误的系列”^⑦的发展史是颇为相似的。从错误中导出真理的例子，在科学史上是俯拾即是的。比如美国著名物理学家从制造永动机的错误中发现了“热功当量”；德国细菌学家埃利希经过无数次错误的试验的失败而终于制成“六〇六”；李政道、杨振宇博士从前人的许多错误中导出了弱相互作用下宇称不守恒定律，等等。因而，波普尔提出了“从错误中学习”的辩证观点。他生动地说：“我们的错误能为认识的昏暗提供光亮，从而帮助我们探索走出黑暗的洞穴的道路。”^⑧在他看来，“为了证实一种理论，我们始终应该找到它的弱点，找到能够使我们认为一这理论是错误的那个弱点，通过这个方法，我们便能够把许多理论取消。”^⑨这就是他创导的“试错法”，即“猜测与反驳”的方法，用他自己的话说就是“证伪主义”、“可错主义”。

尽管他的“试错法”包含了辩证法的因素，但它与辩证法有原则性的差别。正如波普尔自己认为的，马克思的辩证法肯定矛盾，他的方法否定矛盾；辩证法人为地设置矛盾，他的方法是力求清除矛盾；辩证法是含义不清的“危险的方法”，他的方法是一种进化论的方法；辩证法使用的是“三段式”，他的方法是用“四段式”，等等。他指出自己的“试错法”有别于辩证法，这当然是正确的；而他反辩证法的论点则是错误的，甚至，有的地方是出于歪曲或捏造。

必须指出，波普尔把“可错论”推向了极端，最后导致“终极证伪论”。他说过，科学

① 毛泽东：《毛泽东选集》第五卷。

②⑤⑩ 波普尔：《猜测与反驳》英文本，1963年版。

③ 列宁：《我们的纲领》，《列宁选集》第一卷。

④ 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，《列宁选集》第二卷。

⑥ 恩格斯：《恩格斯致康·施米特（1890年10月27日）》，《马克思恩格斯选集》第四卷。

⑦ 恩格斯：《反杜林论》，《马克思恩格斯选集》第三卷。

⑨ 波普尔：《方法论的报偿者的谈话》。

理论尽管可能亿万次为经验事实证明，然而只要一次证伪就可土崩瓦解。他在《科学发现的逻辑》一文中指出，一般情况下，可认为可检验的证伪是终极的。这同尼采提出“主要在于被驳倒的可能”的哲学观点如出一辙。如果事实正如他们所说的，一种科学理论只要被一次证伪就永世不得翻身的话，那么，科学的历史不过是谬误的陈列馆。以物质构造学说为例，按照波普尔的观念，若现在的电子说被确定为真理，那么原子论就是谬误，孰不知电子说是由原子论发展而来的。黑格尔深刻地指出，“真理是在漫长地发展着的认识过程中被掌握的，在这一过程，每一步都是它前一步的直接继续”，“它不仅没有因为它的辩证的前进而丧失什么，丢下什么，而还带着一切收获和自己一起，使自己更丰富、更紧密。”^①波普尔的“终极证伪论”暴露其“可错论”的极端简单化，“试错法”的绝对化、公式化。他否认了真理发展的阶段性、连续性，这是错误的。正是在这个问题上，波普尔遭到其学生库恩等人的反对。

五、关于真理检验的标准问题

辩证唯物主义第一次正确地解决了真理的标准问题。马克思说“人的思维是否具有客观的真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。”“离开实践的思维是否现实的争论是一个纯粹经院哲学的问题。”^②

波普尔承认经验事实能证明理论，同时通过经验的折光间接地承认实践的检验作用。他指出了实践检验科学理论的两种形式，即纯科学实验和实际的技术应用。同时，他认为这种科学的检验可以理解为是对科学理论的批驳。实质上他承认了实践作为检验真理的标准的一个方面，实践可以确定理论为伪，即证伪。他说过，“任何对一种理论的真正检验，都是企图反驳它，或证明它是假的，可检验性就是可证伪性。”^③然而，他否定了实践检验真理的另一方面，即证实方面，他说过，“肯定的判决，只能暂时支持这理论，因为随后的否定判决常会推翻它”；又说，“我从不认为理论能藉已证实的推论之助确定为‘真的’，或即使仅仅是‘或然的’。”^④言下之意，波普尔否认了实践检验真理是证伪和证实的对立统一。

考察整个科学史足以证明证伪和证实是实践检验的两种表现形式。一方面，实践对认识的检验具有证伪作用，它能最终证明是错误的理论。比如“燃素说”，在相当长的时期内被许多事实所“证实”，但最终被“金属燃烧后增重”等科学事实所证伪；又如，伽利略的比萨科塔的科学实验对亚里士多德“重物先落地”的理论予以否定、证伪；等等。另一方面，实践对认识的检验具有证实作用。例如，法国年轻的物理学家德布罗意大胆地提出了所有微观粒子都具有波粒二象性（波动性和粒子性）的假说，电子衍射实验证实了这一假说，并经过实践的反复检验和推动，原子结构理论确立了；又如，意大利化学家阿佛加德罗在道尔顿的原子论中引入了“分子”的概念理论，曾一度遭到非议，但最后为皮兰的实验测定所证实；等等。由此可见，实践标准既有证伪作用，又有证实作用。同时，两者又是互相联系和互相依存的。实践对一种理论的证实，往往就是对一种与之相反的理论的证伪，反之，亦是如此。例如，哥白尼理论的被证实，就是托勒密学说的被证伪；牛顿力学中的某些经典理论被证

① 黑格尔：《逻辑学》。

② 马克思：《关于费尔巴哈的提纲》，《马克思恩格斯选集》，第一卷。

③ 波普尔：《猜测与反驳》英文本，1963年版。

④ 波普尔：《科学发现的逻辑》英文本，1959年版。

伪，而爱因斯坦相对论就被证实；等等。

波普尔过份强调，在实践已经证明理论是伪时，我们将学到很多有关真理的东西，并更加接近真理。这是把实践的证实能力排斥在检验真理之外。这种观点主要在于他把实践检验与逻辑证明混为一谈的结果。他反对运用归纳证明，认为归纳推理不足以达到真理，这固然是正确的。但他又认为，“我们不能从个别陈述的真理性归纳出理论的真理性。”^①他由此否定个别经验事实证明一般理论的可能性，进而否定个别实践证明一般理论的作用。实际上，他还是不能够认识到实践是检验真理的唯一标准。因为逻辑证明只是检验真理的辅助手段，不能取代实践成为检验认识的标准。当然，实践检验的过程离不开逻辑分析证明，但仅仅用逻辑证明是解决不了问题的，最终还是要依靠实践去检验认识的真伪。

尽管他间接地承认实践只具有检验真理为伪的能力，但就这一点来说，在现代西方哲学流派中也是不可多得的。即使是他的学生，诸如美国科学哲学家库恩等人虽在不少方面纠正了他的错误观点，但他们也不承认实践检验的作用，而是强调心理因素的检验作用。正由于波普尔认识到实践的证伪作用，使他的真理观在一定程度上增添了合理的内容。

总的来说，卡尔·波普尔的真理观是建立在他所提出的证伪主义原则基础之上的。他是从科学知识的增长问题出发，着手探讨真理的问题的。他的“真理观”以其“猜测与证伪”的学说为依据，并在他关于方法论的四段图式中得到明显的表现，即（问题）——（对理论的推测）——（证伪或证实）——（新问题）。正如他所说，“我乐意承认，象我自己那样的证伪主义者更宁愿大胆的推测……这是我们能够从我们的错误中学习的方法；并在发现我们的推测是假的时，我们对真理就会知道得更多，并将更接近于真理。”^②可以说，这是证伪主义的真理观。

由于波普尔坚持了真理观的唯物论，承认客观真理的存在，这就决定了其真理观的基本倾向是正确的。他承认真理是发展的，猜测到真理发展是由相对真理接近绝对真理的辩证过程；认识到真理是在同谬误的斗争中发展的等等，这些观点都包含了辩证法的成分。此外，他承认实践对认识的证伪作用，在当今科学哲学界中是难能可贵的。然而，波普尔毕竟是资产阶级的学者。从历史上看，他早年与实证主义来往甚密；因此，他的哲学思想不会没有实证主义的痕迹。他的真理观没有把唯物论贯彻到底，同唯物主义的反映论背道而驰，从而蒙上了浓厚的不可知论色彩。它在很大程度上与康德的观点形影相似，表现了他的思想和阶级的局限性。尽管如此，我们探讨波普尔的真理观就是要“从不正确的形式和人为的联系中找出正确的和天才的东西”^③。

① 波普尔：《科学发现的逻辑》英文本，1962年版。

② 波普尔：《猜测与反驳》英文本，1963年版。

③ 恩格斯：《恩格斯致康·施米特（1891年11月1日）》，《马克思恩格斯选集》，第四卷。

